


YN 0638 j

Vorwort

Das vorliegende Heft iiber Schienenanlagen in Spur 00 wurde fiir unsere zahlreichen Eisenbahnfreunde geschaffen,
damit sie an Hand von vielseitigen Anregungen und Anleitungen ihre Bahnanlagen so aufbauen kénnen, wie es auch im

Grohbetrieb der Fall ist.

Mit dem einfachen Spielbetrieb auf einem Schienenkreis oder auf einem Schienenoval wird sich niemals der ernsthafte
Eisenbahnfreund begniigen.

Die Aufgabe dieses Heftes ist daher, viele Musterbeispiele zu zeigen, wie man zweckmihig dem Grofbetrieb nachge-
bildete Eisenbahnanlagen aufbauen kann.

Dazu kommt noch, daf durch viele Abbildungen und Belehrungen das Verstindnis fir die technischen Einrichtungen
des Grofbetriebes vermittelt wird.

Die Anzahl der auszufithrenden Schienenanlagen ist unbegrenzt und richtet sich auch hier nach den réumlichen Verhalt-
nissen. Je mehr Schienen man besitzt, umso besser kénnen die Miniatureisenbahnanlagen dem Grofbetrieb nachgebildet
werden.

Und schliehlich durch das so reichhaltige MARKLIN-Eisenbahnzubehér, wie Bahnhofe, Uebergange, Briicken u. s. w., das
im Laufe der Jahre immer weiter ausgebaut wird, lassen sich die Eisenbahnanlagen immer mehr der Wirklichkeit ent-
sprechend ausstatten.

Darum soll sich jeder Eisenbahnfreund in den einschlagigen Geschéaften den alljghrlich im Herbst erscheinenden MARKLIN-
Hauptkatalog besorgen, in dem alles Wissenswerte, nicht nur allein (iber die MARKLIN-Miniaturbahn, sondern auch tiber
alle sonstigen Erzeugnisse der Firma Gebr. MARKLIN & Cie., G.m.b.H., Géppingen, enthalten ist.

GEBR. MARKLIN & CIE., G.m.b.H., Fabrik feiner Metallspielwaren, GOPPINGEN (Wirtt.)
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Was verstehen wir unter Spurweite?

Abb. 1 Schienenbefestigung auf Holzschwelle

Unter Spurweite ist ein festgelegtes Maf zu ver-
stehen, das die lichte Weite der beiden Schienen
voneinander angibt.

Bei fast allen europédischen Bahnen betrdgt in der
Regel die Spurweite 1435 mm.

Auch bei der MARKLIN-Miniaturbahn wird die Spur-
weite so angegeben, wie es im Grofbetrieb der

MARKLIN-SCHIENENANLAGEN SPUR 00

Schienen und Weichen Spur 00

Abb. 2 Abb. 3
Gebogene Schienen
3600 A Ganze Schiene, 18 cm lang 3600 D Ganze Schiene, 18 cm lang
3600 Al/z Halbe S e 3600 D1/z Halbe
3600 Al/y Viertel o A5 3600 D1/y Viertel

3600 D1/; Achtel

Gerade Schienen

Abb. 4

Anschluf-Schienen
mit 1/o m Kabel mit Metallsteckern
3600 AA gebogen, Lénge wie 3600 A
3600 DA gerade, L&nge wie 3600D

Abb. 5 Abb. 6

Abb. 7

Fall ist. 3600 W Weichen 13600 WB Weichen 3600 K Kreuzung

iﬂi 15_5mmh_,_! 3600 W: Weichen fiir Handbetrieb, mit blinder Laterne

13600 WB: fur elektromagnetischen Betrieb, mit elektrisch beleuchteter La-

naturgetreue Ausflhrung mit Herzstlick, Filhrungsschienen usw., L&nge wie 3600 D Lénge 19,2 cm

Abb. 1a Spurweite 00

Die Spurweite ist hier 16,5 mm, sie ist, umgerech-
net auf die Normalspur von 1435 mm, ungefshr

90 mal kleiner.

3600 T Trennschiene

zur Aufteilung einer Anlage

in  verschiedene, elektrisch

vollstéindig getrennte Strom-
kreise

Lénge wie 3600 D1y (4,5 cm)

eee—— )

Abb. 9

3600 D%/,

Ausgleichstiick

héufig erforderlich beim Auf-
bau von grékeren Anlagen
mit Weichen und Kreuzungen

terne, Elektromagnet und Laterne mit Kabel

3 13600 W: fir elektromagnetischen Betrieb, mit Kabel und blinder Laterne

Zusammensetzen der
Schienen

Die Schienen werden mit
ihren Laschen zusammen-
geschoben, so wie es aus
Abb. 10 ersichtlich ist. Der
elektrische Strom  wird
durch die unterhalb der
Mittelschiene angebrach-
te Federlasche weiterge-
leitet.

Auseinandernehmen der
Schienen

Die Schienen werden vor-
sichtig auseinandergezo-
gen. Hierbei dirfen die
Schienen nicht verkantet
werden, da sich sonst die
Verbindungslaschen ver-
biegen kénnen.
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Schienenanlagen

Abb. 12 Schienenkreis

Abb. 13 Schienenoval

Abb. 14 Grokes Schienenoval

A
Abb. 16 Schienenoval mit einem Ausweichgleis nach aufen

Abb. 15 Schienenacht

Abb. Groke Erforderliche Schienen
12 | 76 cm Durchm. | 11 A, 1 AA
13 148><76 cm 114A,1AA,8D
14 148><130 cm |11 A,1 AA, 14D
15 152><76 cm | 19 A, 1 AA, 4 A, 1 Kreuzung
16 148><85 cm | 11 A, 1 AA, 10D, 1 D1/, 1 Paar Weichen

17 184><76 cm | 13 A, 1 AA, 12D, 1 Paar Weichen Abb. 17 Schienenoval mit einem Ausweichgleis nach innen

Der Buchstabe — A — bedeutet gebogene Schiene und der Buchstabe — D — gerade Schiene. Die gebogene Anschluf-Schiene wird mit — AA — und die Abb. 18 — Ausfahrt —
gerade Anschluf-Schiene mit — DA — bezeichnet.
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Wie laufen die Rider auf den Schienen?

MARKLIN- SCHIENENANLAGEN SPUR 00

Anmerkung:

Jede Schienenanlage kann ohne
weiteres fiir Oberleitungsbetrieb
ausgebaut werden.

(Naheres siehe Seite 16 u. 17)

Abb. 19
Querschnitt einer Schiene

Eine Schiene besteht aus:

Kopf (a) Steg (b) Fufs (c)
Der Kopf ist die Laufbahn der Rader.
Damit die Rader méglichst auf der
Mitte laufen, sind die Laufflichen an
den Rédern flach konisch abgedreht.
Auf der innenseite der Rider ist der
Spurkranz, der ein Abgleiten verhin-
dert.

Der Ful der Schiene ruht auf einer
Unterlage, die der Schiene eine
schwache Neigung nach innen gibt.

Abb. 20 zeigt eine geprefite Eisen-
schwelle der Firma Krupp. Die Befesti-
gung der Schiene erfolgt hier durch
Klemmplatten und Hakenschrauben.

Um ein Lésen der Schrauben durch die
Erschiitterungen der vorbeifahrenden
Zige zu verhindern, werden vor dem
Festziehen der Muttern samtlichen
Schrauben Federringe beigelegt.

Abb. 20 Rad auf Schiene

Abb. 22 Schienenacht, bestehend aus Schienenkreis und Schienenoval

Abb. Groke Erforderliche Schienen
11 A, 1 AA, 19D, 1 Rechisweiche,
N | 202><85cm 1 Prellbock
22 | 2055<76cm | 19 A, 1 AA, 4 Als, 6D, 1 Kreuzung
23 | 202576 em 12 A, 1 AA, 17D, 1 Rechtsweiche,
1 Prellbock
24 | 3555<76cm | 11 A, 1 AA, 4 A1, 28D, 1 Kreuzung

meeses——— 4

Abb. 23 Schienenoval mit nach innen fiilhrendem Abstellgleis

Abb. 24 Groke Schienenacht
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Abb. 26 Grokes Schienenoval mit drei innenliegenden geraden Strecken

Abb. 27 Schienenoval mit innenliegender doppelter Kehrschleife

Abb. Gréke Erforderliche Schienen

25 220><76 cm 15 A, 1 AA, 20 D, 2 Paar Weichen
26 220><145 cm 21 A, 1 AA, 41 D, 6 DYy, 2 Paar Weichen, 1 Linksweiche, 1 Prellbock

27 260><76 cm 13 A, 1 AA, 28 D, 2 D1/g, 2 Paar Weichen, 1 Kreuzung

Die Aufnahmen sind zum Teil von dem Lokomotivbild-Archiv Darmstadt, dem Bildarchiv Presse-
dienst Reichsverkehrsministerium und dem MARKLIN-Bildarchiv.
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Abb. 28 — Fahrt frei —




Was ist ein Schienenstofj?
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Abb. 29 Schienenstof

Ein Schienenstof ist die Verbin-
dung zweier aufeinanderfolgender
Schienen.

An dieser Stelle werden die Schie-
nenenden a und b (Abb. 29) durch
zwei Flachlaschen c, das sind flache
Eisenstiicke mit 4 Léchern, zu-
sammengehalten.

Diese Flachlaschen werden mit 4
Laschenschrauben d an den eben-
falls mit Léchern versehenen Schie-
nenenden befestigt.

Auch die Laschenschrauben werden
durch Federringe gesichert.

R
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Abb. 30 Schienenoval mit innenliegender Acht

Abb. 32 Doppeltes Schienenoval mit einer eingleisigen geraden Strecke

Abb. Grohe

Erforderliche Schienen

30 152><95 cm 19 A, 1AA,

4 Ay, 5D, 2D1/g, 2 Paar Weichen, 1 Kreuzung

31 165><95 cm 14 A, 1AA,

18 D, 1 Paar Weichen, 2 Prellbocke

32 202><95 cm 21 A, 1AA,

19D, 2D1js, 1 Paar Weichen

33 166><130 cm 15A, 1AA,

19D, 1 Paar Weichen

Abb. 31 Schienenoval mit zwei nach innen fiihrenden
Abstellgleisen

T

Abb. 33 Grokes Schienenoval mit innenliegendem kleinen
Schienenoval
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Abb. 34 Schienenoval mit zwei nach innen fiihrenden
Ausweichgleisen

"
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Abb. 35 Grokes Schienenoval mit innenliegender
zweigleisigen geraden Strecke

Hr
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Abb. 36 Schienenoval mit zwei nach aufen fiihrenden
Ausweichgleisen

Anmerkung:
Um ein flottes Tempo zu erreichen, ist es zweckmihig, in Fillen, wo Gegen-

kurven unvermeidlich sind, einige gerade Schienen zwischen den Kurven ein-
zufiigen (siehe Abb. 27).

Grohke Erforderliche Schienen
13 A, 1 AA, 18 D, 2 D1/, 1 D1jy, 2 D1/g, 2 Paar Weichen
17 A, 1 AA, 33D, 3 D1), 1 D1jy, 4 D1/, 4 Paar Weichen
15 A, 1 AA, 27 D, 2 D1/s, 4 D1y, 2 Paar Weichen ST PRy

Abb. 37 2teiliger Schnelltriebwagen — Der fliegende Kélner —

Abb.
34 220><76 cm
35 220><158 cm
36 220><115 cm
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Wozu dienen die Hauptsignale und

was bedeuten die Signalstellungen? B a h @] h @] f san l a g en

Zeichenerklarung:

—
1. Durchgangsbahnhéte g e
Schienen Kreuzung
Empfangsgebaude Fahrrichtung e S —
G —_—t rechts Handweichen links
L el e

=i Sl A

Abb. 40 Haltepunkt mit einem Abzweiggleis an einer eingleisigen Strecke e Frict

Weichen mit Elektromagnet

Abb. 39
CpplEsl Empf?:jgf?_eﬁaiude Fahrrichtung a8 R T
] ] : B ]
.7_? et o—i R Baken Merkiafel Vorsignal

Die Hauptsignale dienen zur Sicherung des

fahrenden Zuges. \ E l:I\\IZ‘I ?

PR |
: J s ]
Hauptsignale werden verwendet als: Froe gam
Einfahrsignale Ny
Ausfahrsignale Giiterschuppen und Laderampe r :
i i
1

Blocksignale

Die Grundstellung fiir die Hauptsignale ist die
Stellung auf — Halt — (Signalfliigel waagerecht).
Bei — Halt — am Hauptsignal mufy der Zug vor
diesem Signal unbedingt halten.

Bei Stellung — Fahrt frei — zeigt der Signal-

Abb. 41 Kleiner Durchgangsbahnhof mit einem Ladegleis und einem Abstellgleis Hauptalgnals

Eingebautes Eingebautes
Hauptsignal Lichttagessignal

fligel unter einem Winkel von 45° schrag auf- Empfangsgebaude

wa.r.'ts. : ; ; Beas ; SLE Fahrrichtung = g3 S

!Vahrgnd de[-r Dunkelheit zelgll-[ EEIb— Hall'-'t h_ b — o S 4 — Prellbock Trennschiene Unterbrecher-
ie oberste Laterne ein rotes Licht, bei — Fahrt + T e e L + % . 3 © Schiene

frei — die oberste Laterne ein griines Licht. . rj/L_‘ el : R el > \l:l B

Die Hauptsignale stehen, da in Deutschland U\\R_| o 2 ' ' /U

Rechtsverkehr ist, immer in Fahrrichtung ge- + ¥ gt | . + i ¢ ®

sehen, rechts neben oder in der Mitte iber dem oy bogeoooop oo /LJ Oberleitungsmast Telegrafenmast  Bogenlampe

Gleis (Signalbriicke), zu dem sie gehéren. L i e ; .

Die Vorderseite der Signalmaste und Signalfligel Yoo V|

ist meist rot und weify gestrichen, damit die Sig- Giterschuppen und Laderampe

nale sich vom Hintergrund abheben und von = £

weitem gut erkennbar sind. Abb. 42 Durchgangsbahnhof mit zwei Ausweichgleisen und einem Abstellgleis Verteilerplatte Steliplatte




1 4 Abb. 43

Schaltbild einer Durchgangsbahnhofsanlage
fiir Zwei-Zugbetrieb

Kabel —B1— . . . Anschluhmast 407 MA
Unterleitungsbahn . . . . Kabel —B2— . . . Anschluf-Schiene 3600 DA
Anschluf der Beleuchtungsanlage . . Kabel — L — . . Verleilerplatte 471
Anschluf der Stellplatten . . . . . Kabel —W — . . Stellplatte 472

{Uber den Aufbau der Oberleitung siehe Seite 16 und 17)

Oberleitungsbahn . . . .

Bei dieser Bahnhofsanlage werden die elektromagnetischen Artikel (Weichen
und Liutewerk) von zwei Stellplatten 472 aus betétigt.

Zur Beleuchtung des Bahnhofes 414 und des Giiterschuppens 428 ist je
ein Beleuchtungssockel 481 eingebaut.

. = + : '
1 3 f 123836

|B L W

Abb. 44 Schaltungsplan einer Durchgangsbahnhofsanlage

Unterloffungshahn . 0 o oo nane st Kabel — B — . . . . .. Anschlufs-Schiene 3600 DA
Anschluk der Beleuchtungsanlage . . . . . . . . Kabel — L — . . . . .. Verteilerplatte 471
Anschluf des Stellwerkes . . . . . . . . . . .. Kabel =W — . . . . . . Stellwerk 473/6

Vom Stellwerk aus werden die elektromagnetisch betitigten Weichen 1, 2, 3, 5 und 6 und das Licht-
tagessignal 4 betatigt.

Das Lichttagessignal wird so in die Bahnhofsanlage eingefiigt, daf bei Signalstellung — Fahrt frei — (griines
Licht) der Zug vorbeifahrt, bei Stellung — Halt — (rotes Licht) der Zug sclange vor dem Signal stehen bleibt,
bis dieses vom Stellwerk aus auf — Fahrt frei — gestellt wird.

Anmerkung:

Mit Hilfe der Lichttagessig-

nale (478 GN) und der Haupt-

signale (442 G) kann auch ein
abwechslungsweiser Zugbetrieb
vorgenommen werden, es kann

z.B. ein Giiterzug mit Tender- = =
lokomotive T800 auf einem Ne- ! e %
bengleis mit einem dieser ein- - ‘ 2
gebauten  Signale abgestellt ; )
werden, denn bei rotem Licht,
bzw. Signalfliigel auf Halt, ist der
Gleisabschnitt zwischen Signal
und Unterbrecherstiick stets
stromlos.

Diese Signale kénnen sowohl fiir 3 :
Oberleitungs- als auch fir Unter- s _-— et
leitungsbetrieb verwendet wer-

den. Abb. 45 — Kurze Ruhepause im Bahnhof —

———__—_9_
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Welche Bedeutung haben die 5
mehrﬂiigeligen Haupfsignale! 2- SUCkthnhO*e

Empfangsgebaude Fahrrichtung
poeezee 2 i
. S ‘?9—'

Abb. 48 Kleine Bahnhofsanlage mit einem Ausweichgleis und einem Abstell- oder Ladegleis

6 Giiterschuppen und Laderampe Empfangsgebaude
e Eae T R e e
Abb. 46 Abb. 47 [L:E_-:__:_ e ; L___’_’___L_ i
— Halt — — Fahrt frei — 5 e T j

-
r

Mehrfligelige Hauptsignale stehen an Abzweigun-

gen und an solchen Strecken, wie z. B. uniibersicht-

lichen Geldndeabschnitten, wo der Lokomotivfiihrer ALk
die Fahrgeschwindigkeit herabzusetzen hat.

. 49 Bahnhofsanlage mit zwei Hauptgleisen und zwei Ausweichgleisen

Zeigt ein Hauptsignal mit seinen zwei Fligeln auf Fahrrichtung
Fahrt frei, so ist die Einfahrt in die nun folgende Ab-
zweigung frei, jedoch mit beschrinkter Fahrge-
schwindigkeit. \
Giterschuppen und Laderampe (\\}}
S N Lol e T :
oy ind + - ' - : t : t t ' + EL,/D :
Empfangsgebiude ! us b y t i ; : : J ; : . Ee : ]

e : : ; : : ’ . 3 : : . ; . :

Lt 7 - ; 2 2 ; : ; ¢ ; d ﬁ/u '

SaRTe Vs u\_,_ ; t ' . ' ; ; ;

Abb. 50 Grokere Bahnhofsanlage mit besonderem Giiterzughauptgleis
Fahrrichtung




Giiterschuppen und Laderampe

I

Fahrrichtung

Anmerkung:

E N " N
| B t t ,

P )

Bei den in Abb. 51, 52 und 53 gezeigten

Bahnhofsanlagen ist auf das richtige Ein-
fugen der 1fs, */3; und /g Schienen be-

eniel e - }
s N ' ;

i
1
H 2
L

S |

Empfangsgebiude

Abb. 51 Bahnhofsanlage fiir eingleisigen Zugverkehr
Die Hauptgleise laufen in einer Schleife zusammen.

Guterschuppen und Laderampe

sonders zu achten.

Durch Einbau der elektromagnetisch be-
tatigten Haupt- und Lichttagessignale kén-
nen die Streckenabschnitte, die durch die
Bahnhofsanlage fiihren, stromlos gemacht
werden, sodah auch ein abwechslungs-
weiser Zugbetrieb méglich ist.

L .
L et t t Fahrrichtung
= . . : . . ; : \E\K ¥y 18
R e t ST TR 22 + t = JAG 2
L rj/u R : \L%( P
F —t - : S v sp— s ' ' ' 4 : ' " '
e : R
Empfangsgebaude \\

Abb. 52 Bahnhofsanlage fiir eingleisigen Zugverkehr
Die Hauptgleise laufen auch hier in einer Schleife zusammen, aber entgegengesetzt wie in Abb. 51.

Giiterschuppen und Laderampe

e i |

L
[

™ T
.gi

-

'

1

'

'
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Il

'

'

]

-

| e e

. Empfangsgebaude

Abb. 53 Bahnhofsanlage fiir zweigleisigen Zugverkehr

Zwei Gleise laufen in einer Schleife zusammen, das dritte Gleis kann in einem Schienenkreis oder Schienenoval endigen.

#

Abb. 54 — An der Bahnschranke —

11 ————
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Welchen Zweck haben die Baken 3. Giiterbahnhofe
und das Vorsignal zu erfiillen?

Fahrrichtung

Vorsignal auf

. 100m g
Baken
Abb. 55 & T,
Aufstellung der Signale >, 75m

1000 Meter vor dem Haupt-
signal mufl der Lokomotiv-
fihrer wissen, welche Stel-
lung des Signalfliigels zu er-
warten ist, damit bei Halt-
stellung noch rechtzeitig die Bremsen angezogen werden
kénnen.

Schaliplan einer Weichenstrahe

Dieses wird aus der Stellung des Vorsignals erkannt, das

gleichzeitig mit dem Hauptsignal gestellt wird. Die Buchstaben an den Zufihrungskabeln bedeuten:

Steht die Scheibe senkrecht — Halt am Hauptsignal — R il dabalw ki dssage

Ist die Scheibe umgelegt — Fahrt frei am Hauptsignal — . .Kabel — L —. . . . Verteilerplatte 471
Um ein Ubersehen des Vorsignals zu vermeiden, kiindigen
noch in bestimmten Abstinden aufgestellte Baken, das sind
weilgestrichene rechteckige Holztafeln mit von links nach
rechts ansteigenden schwarzen Querstreifen, dem Lokomo-

tivfihrer an,.daf ein Signal zu erwarten ist.

Anschlul des Stellwerkes
. . Kabel —W — . . . . Stellwerk 473/




MARKLIN-SCHIENENANLAGEN SPUR 00

Giterschuppen und Laderampe

e
e [T
Empfangsgeb&ude a aa [~ Giiter-

e R A4 i} schuppen

' L H : 1 s
L AR S b g g, —

o—ix MARKLIN Elektrische Lokomotive RS 800
d d d Y [} B b 2] ] fir den Oberleitungsbetrieb, Spur 00,
A e T Vollbahntyp
Fahrrichtung
Abb. 59 Hauptgleis mit Einfahrt in eine Weichenstrake (Giiterbahnhof) Ablaufberg
(Oberleitungsbetrieb) Al

v Stallwerk

Abb. 60

Groke Gleisharfe fiir den Verschiebe-
dienst mit Ablaufberg mit zwei Stellwerken
und 16 Weichen

MARKLIN Tender-Lokomotive T 800
fiir den Verschiebedienst, Spur 00

Stellwerk e
23

Anmerkung:

Gleisharfen findet man auf jedem grohkeren Verschiebebahnhof. Diese dienen zur Zusammenstellung der
Giiterziige nach den verschiedenen Fahrrichtungen.

Vom Ablaufberg werden die einzelnen Giiterwagen abgestoken, die dann iber die Verteilungsweichen in
die fiir sie bestimmten Gleise rollen.

Das Anhalten der Wagen geschieht durch Hemmschuhlegen. Neuzeitliche Verschiebebahnhofe haben i

mechanische Bremsvorrichtungen, die sogenannten Gleisbremsen, die ebenfalls von einem Stellwerk aus - Abb &1 Clahbida ant Vetchiohabahiniot -
bedient werden. i

13 ——
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Sey,
Was sind Blockstrecken? e s —
S SE =B
e e L
U7 % /
Blockstelle Abb. 62 Blockstrecken Blockstelle 9——' :
N W B
H+—O0 ey RS 1 ]

Die Gleisabschnitte zwischen den Hauptsignalen heifien
Blockstrecken.

Ein Zug darf in eine solche Blockstrecke nicht einfahren,
solange noch ein anderer Zug sich darin befindet.

Damit dieses nicht vorkommen kann, sind durch sinnreiche
Sicherheitseinrichtungen die Hauptsignale (Blocksignale)
so miteinander verkuppelt, daf erst dann im Stellwerk ein
Signal auf — Fahrt frei — gestellt werden kann, wenn das
zuriickliegende Signal auf — Halt — steht.

_________

Abb. 65 Schienenanlage mit zwei Durchgangsbahnhéfen A und B fiir zweigleisigen Zugverkehr

LJ__':\...L___j 2
T s el
% + 1 o
— ; : + +— i : R e e
LR . EEERS s -
=X+—0 5 TR SR H =3
o : E N Abb. 64 Schienenanlage mit zwei Durchgangsbahnhéfen A und B
R TR - fiir eingleisigen Zugverkehr
Abb. Gréke Erforderliche Schienen
— -
63 280><76 cm 13 A, 1 AA, 28D, 3 Paar Weichen, 2 Prellbécke
s e TS G ; 64 | 27595 cm | 16A, 1AA, 47D, 2 Paar Weichen, 2 Prellbscke
=—-0 b g ":'_ e = a0 65 275><95 cm 23 A, 1 AA, 38D, 2 Paar Weichen



Anmerkung:
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Beim Aufbau von Schienenanlagen, die man nach seinen eigznen Pli-
nen zusammenstellen will, ist es immer empfehlenswert, zuerst einen
Entwurf anzufertigen. Im verkleinerten Mafstabe zeichnet man sich zu-
néchst einmal die Anlage auf und stellt dabei den Bedarf an Schienen,
Weichen usw. fest. :

Auch mufy auf die Grofie des zur Verfigung stehenden Raumes Riick-
sicht genommen werden.

Abb. Grohe Erforderliche Schienen

v/a @ =—o0

9A, 34D, 1DA, 1D14, 1Dy, 1D/,
2 Paar Weichen, 1 Linksweiche, 3 Prellbocke

18A, 43D, 1DA, 3 PaarWeichen, 2 Prellbécke

66 300><95 cm

67 300><175 cm

| P
1 I i

Ty e

O S

(a1

Abb. 67 Offene Schienenanlage mit zwei Sackbahnhdfen A und B als Endstationen und einem
Durchgangsbahnhof C als Haltepunkt

Abb. 66 Offene Schienenanlage mit Kehrschleife und zwei Sackbahnhdfen A und B als Endstationen

Abb. 68 — Auf der Strecke —
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vl s Die MARKLIN-Oberleitungsbahn

Aufhéngedraht | Mast

Jede Schienenanlage kann ohne weiteres auch fiir Oberleitungsbetrieb ausgebaut werden.
Das Aufstellen der Maste und das Zusammmensetzen der Oberleitungen ist sehr einfach
und bietet keinerlei Schwierigkeiten. Die Maste werden an den Schienenstéien aufgestellt.
An Weichen, Kreuzungen, Briicken und Bahniibergédngen missen die Maste hinter den
Schienenstéhen angebracht werden (vergl. Abb. 70). Den Anschlubmast setzt man mog-
lichst in der Néhe des Anschlufgerétes.

Abb. 69 Elektrische Eisenbahn

Similiche Schienenfiguren kénnen befahren
werden, was sich bei Figuren mit Kehrschlei-
fen usw. besonders giinstig auswirkt.

Tischgrohe:
160><100 cm

Abb. 70 Schienenoval mit Ausweichgleis
nach aufen, Anlage mit Ober-

leitung fiir Zwei-Zugbeirieb
Nr. 270 A

Abb. Groke Erforderliche Schienen
70 148><85 cm 11 A, 1 AA, 6D, 2D15, 1 DYy, 1 Paar Weichen

Abb. 71 Anschluk der Anlage fiir Zwei-Zugbetrieb bei Wechselstrom

Die beiden Transformatoren kénnen mit dem Stecker 3494 K an einer
Lichtsteckdose angeschlossen werden.

Fiir Oberleitung: 23 Stiick 407M, 1 Stiick 407MA, 12 Stiick 407 A, 1 Stiick 407/2D,
8 Stiick 407 D, 2 Stiick 407 D1/, 2 Stiick 407 V, 1 Paar 407 W

e I [
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Die Oberleitungsstiicke sind den Schienenlangen angepaht, es sind flache Drahtstiicke
mit ausgesparten Enden. Sie werden in folgenden Langen geliefert:

407 A gebogen, ganze Schienenlénge, passend zu 3600 A
407 Avs gebogen, halbe Schienenlange, passend zu 3600 A1/

407 D/2 gerade, doppelte ganze Schienenlénge, passend zu 2 Stiick 3600 D

407D  gerade, ganze Schienenlénge, passend zu 3600 D
407 D> gerade, halbe Schienenldnge, passend zu 3600 D1/

Fir Weichen und Kreuzungen werden besonders angefertigte Oberleitungsstiicke ge-
liefert, und zwar:

407 K passend fiir Kreuzung 3600 K
407 W passend fiir 1 Paar Weichen : Abb. 72 Aufstellung der Maste und Anbringung der Oberleitungsstiicke
an einem Bahniibergang

Bei Schienenanlagen, bei denen 14, /,; und 1/; Schienenstiicke eingefiigt sind, miissen
die Oberleitungsstiicke mit Hilfe der Verbindungsmuffen 407 V verléngert werden, das
gleiche gilt auch bei Briicken, Bahniibergéngen u. Bahnhofshallen, z. B. 407 D - 407 D1/,
(siehe nebenstehende Abbildung 72).

Beim Zusammenstecken der Oberleitungsstiicke ist darauf zu achten, daf die ausge-

sparten Enden nach unten sind, wodurch ein glatter Ubergang des Stromabnehmer-

biligels an der Lokomotive erreicht wird.

Anmerkung:

Unabhingiges Fahren von 2 Ziigen
auf einem Gleis

Die Stromzufiihrung ist bei dem einen
Zug wie bisher durch die Mittelschiene
(Unterleitung), bei dem anderen Zug
mit Lokomotive RS 800 oder HS 800
durch Oberleitung. Bei Wechselstrom
ist fir jeden Zug ein Transformator
270 A zu verwenden. Bei Gleichstrom
ist ein MARKLIN-Umformer Gréke C
und zwei Gleichstrom-Fahrtregler an-
zuschlieken. Weitere Aufbau- und
Schaltpléne sind in der Gebrauchsan-
weisung, die jeder Bahn beigepackt ist,

und in der Schrift 753 Gber die
Aber auch zwei Oberleitungslokomotiven (RS 800 und HS 800) kénnen im Zwei-Zugbe- MARKLIN-Miniaturbahn enthalten.

trieb verwendet werden. Die Stromabnehmer dieser Lokomotiven sind wahlweise um-
schaltbar fiir Ober- bezw. Unterleitung.

Abb. 73 Schneilzug mit Lokomotive HS 800

Abb. 74 — Lichttagessignal —
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Aus welchen Teilen besteht eine Weiche? T
d S T =
E:, . Die wichtigsten Teile
3] e g
einer Weiche sind: g
c 1. Die Zungen a 8

2. Die Drehgelenke b
der Zungen

. Die Zugstange c

. Der Stellhebel d

. Die Weichenlaterne e

. Das Herzstick f

. Die Radlenker gg

~N oUW

Abb. 75 Rechtsweiche

Bei einer Rechtsweiche erfolgt die Ablenkung vom geraden Schienen-
strang, in Pfeilrichtung gesehen nach rechts, bei einer Linksweiche da-
gegen nach links.

Fshrt ein Zug der Spitze des Herzstiickes entgegen (Pfeilrichtung), so
spricht man von einem Spitzbefahren der Weiche. Fahrt aber der Zug
in entgegengesetzter Richtung, so wird die Weiche stumpf befahren.

v
Iy , B —_—

Abb. 76 Grokes Schienenoval mit zwei Durchgangsbahnhdfen A

\\ und B und einer Weichensirahe am Bahnhof B

Abb. Groke Erforderliche Schienen

C : :
| i 76 | e e i 12A,1 AA, 78 D, 5 DYy, 1 Paar Weichen,

oy 4 Rechtsweichen, 6 Prellbdcke
i : : A - 1 v :
+ ' + ' } ] & 77 2955130 em 18 A, 1 AA, ?0 D,4 D1, 4 Pa:;\r Weichen,
7 + + ' + A : ] 2 Rechtsweichen, 4 Prellbécke
" " : 2 \D : O =

P

H Fog)
L--:-..-JB ] e
Abb. 77 Grokes Schienenoval mit drei Durchgangsbahnhifen A, B und C
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Abb. 78 Grokes doppeltes Schienenoval mit zwei Durchgangsbahnh&fen und einer
Giiterbahnhofsanlage mit Weichenstrake

Abb. Gréke Erforderliche Schienen
25A, 1AA, 63D, 4Dk, 1 D1,
b ddos1 o 4 Paar Weichen, 1 Linksweiche, 3 Prellbdcke
21 A, 1AA, 33D, 6 D1/, 1 D1y,
5 Ziomtd0on 3 Paar Weichen
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Abb. 79 Doppeltes Schienenoval mit Durchgangsbahnhof

Anmerkung:

Ist es nicht ein schéner Anblick, wenn sich auf offener Strecke zwei Ziige begegnen?;
hier z. B. ein langsam fahrender Giiterzug mit vielen bunten Wagen und dort ein
Schnellzug in eilender Fahrt.

— Bauen wir uns daher die Schienenanlagen zweigleisig aus, wir kommen dadurch
der Nachbildung des Grohkbetriebes immer niher —

Die Abbildungen 78 und 79 zeigen solche Schienenanlagen.

f
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Abb. 80 — Vorbeifahrt an einer Blockstelle —
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Welche Bedeutung haben die Weichensignale? S 1 U
<) g
L
; I g I ; I : N . :
Abb. 81 Weichensignale /B2 .
ED
Die Weichensignale sind in der Regel viereckig. Es sind Kasten-
laternen, die mit der Weiche zwangslaufig verbunden sind. Der = ]
Lokomotivfiihrer kann an der Weichenlaterne die jeweilige Stel- 141
lung der Weiche erkennen. & D Ese

—

Es bedeutet: Auf der Vorderseite

g

I. Weiche steht auf Fahrt gerade aus.

6] L_-J
Il. Weiche ist auf Abzweigung gestellt, und zwar nach
rechts, da die Pfeilspitze nach rechis zeigt. o
ED
Auf der Riickseite
lll. Weiche steht auf Fahrt geradeaus. 15 =
IV. Weiche ist auf Abzweigung gestellt. K5 q A ; . a8
Bei Dunkelheit und bei Nebel werden die Weichensignale = =
beleuchtet.
D s
; A 8 i a A g
Abb. Groke Edardediche SERiahaly -t ol o i L i Rl e e e e & 2
% i 3 i
35A,1AA, 90D, 6 D1, 2Dy, 8 DY/ M e
82 310><250 T 1 1 121 J4r 8r
i s 4 Paar Weichen, 2 Kreuzungen a A f Al A A A A 0
Fir Oberleitung: Abb. 82 Dreifaches Schienenoval fiir Zwei-Zugbetrieb mit zwei Durchgangsbahnhéfen

124 Stick 407 M, 1 Stick 407 MA, 36 Stuck 407 A, 24 Stiick 407/2D,
44 Stiick 407 D, 11 Stuck 407 D1/, 8 Stick 407 V, 4 Paar 407 W,
2 Stuck 407K

Anmerkung:

Anschlufgerite (Transformatoren,Gleichstromumformer,G!eich-
strom-Trafos usw.) anderer Fabrikate eignen sich nicht fir
die MARKLIN-Bahnen mit Perfektschaltung.

MARKLIN-Schnellzuglokomotive HR 800, Spur 00,
6 achsig, 4 achsiger Tender, mattschwarz, 2 elek-
trische Stirnlampen. Lange mit Tender 27 cm.




Abb. 84 Schienenanlage mit Sackbahnhof A und Durchgangsbahnhof B an einer
zweigleisigen Sirecke

Abb. 86 Schienenanlage mit zwei Durchgangsbahnhdfen A und B an einer ein-
gleisigen Strecke. Am Bahnhof B ist eine grokere Giiterbahnhofsanlage.
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Abb. Groke Erforderliche Schienen

84 390><95 cm 22A,1AA, 42D, 1D, 2D3%/i, 2D1/g, 2 Paar Weichen, 1 Rechtsweiche, 1 Prellbock
85 220><95 cm 11 A, 1AA, 25D, 1D, 3Dy, 1DY/s, 1 Paar Weichen, 1 Rechtsweiche, 1 Prellbock
86 240><76 cm 11 A, 1 AA, 33D, 1 Paar Weichen, 1 Rechtsweiche, 3 Prellbdcke
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Abb. 85 Schienenanlage fiir Oberleitungsbetrieb mit zwei Durchgangsbahn-
héfen A und B an einer eingleisigen Strecke

Fir Oberleitung: 42 Stiick 407 M, 1 Stiick 407 MA, 12 Stiick 407 A, 25 Stiick
407 D, 2 Stiick 407 D1, 2 Paar 407 W, 2 Stiick 407 V

Abb. 87 — Aussichistriebwagen am Rhein —
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Was sagen uns die Liutesignale?

Bunjysiayey

Abb. 88 — Vor dem Bahnwéirterhduschen —

1. Signal — Abl&utesignal — Ping, Ping, Ping —
Einmal eine bestimmte Anzahl von Glockenschlagen
Der Zug fahrt in Richtung von A nach B
Signal — Abliutesignal — Ping, Ping, Ping —
— Ping, Ping, Ping —
Zweimal dieselbe Anzahl von Glockenschlagen wie bei Signal 1
Der Zug fahrt in Richtung von B nach A.
3. Signal — Ruhesignal — Ping, Ping, Ping —
— Ping, Ping, Ping —
— Ping, Ping, Ping —
Dreimal dieselbe Anzahl von Glockenschligen wie bei Signal 1
Bedeutet: 1. Der Zugverkehr ruht.
2. Ein Ablautesignal Signal 1 oder 2 wird zu- .
riickgenommen.
4. Signal — Gefahrsignal B
Sechsmal dieselbe Anzahl von Glockenschla-

gen wie bei Signal 1
Alle Ziige anhalten — Es droht Gefahr —

2

| —— |

Abb. 89 Bahnhofsanlage mit drei Durchgangsgleisen fiir Oberleitungsbahnen
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Abb. 91 Bahnhofsanlage mit einem Ausweichgleis und zwei Abstellgleisen

Abb. 90 Bahnhofsanlage mit
Oberleitungsbetrieb
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Gebr. Marklin & Cie., G.m.b.H.
Goppingen (Wirtt.)



